

## 省质监局公布第2批食品相关产品及消费品产品质量省监督抽查结果

## 这批产品三年连续两次上“黑榜”

## 近三年连续两次监督抽查不合格企业名单

序号	企业名称	抽查时间	抽查类型	产品名称	商标	规格型号	不合格项目
1	山东省潍坊市春美防水工程集团有限公司	2015年第4批	国抽	聚氨酯防水涂料	春美	20kg/桶 I型	苯、萘、固体含量
		2016年第2批	省抽	防水涂料	春美	A料:20kg/桶 B料:20kg/桶 MINB	甲苯+乙苯+二甲苯
2	山东省博兴县鑫兴奥厨房设备厂	2015年第2批	省抽	工业和商用电热食品加工设备	鑫兴奥	KZ60	稳定性和机械危险;机械强度;电源连接和外部软线;接地措施
		2016年第2批		电热食品加工设备	图形商标(兴奥)	KZ60	接地措施
3	淄博美亚达家具有限公司	2013年第4批	省抽	弹簧软床垫	美亚达	2000×1000×200(mm)	废弃物
		2014年第2批			/	2000×1500×100(mm)	回弹性;垫面高度;床垫围边高度
		2016年第2批			美亚达	家庭用 2000×1800×240(mm)	废弃物;床垫的甲醛释放量
4	潍坊鑫瑞达门业有限公司	2015年第2批	省抽	防火门	鑫瑞达	GFM-1021-dk6A1.50(甲级)-1	耐火性能
		2016年第2批		防盗安全门		FAM-J	钢质板材厚度门框;防盗安全级别钢质板材厚度内面板
5	山东华亿铝业有限公司	2014年第4批	省抽	铝合金建筑型材	利亿家	6063 T5 76×44 A	阳极氧化膜局部膜厚;漆膜局部膜厚;复合膜局部膜厚
		2016年第2批			/	6063-T5 7006×6000 B 香槟1#	耐碱性

## 2016年食品相关产品及消费品第2批省监督抽查拒检企业名单

序号	产品名称	企业名称	企业所在地
1	弹簧软床垫	济宁圣族家私有限责任公司	济宁

本报济南7月12日讯(记者 马绍栋 通讯员 杨璐)

省质监局发布2016年第2批食品相关产品及消费品产品质量省监督抽查结果,省局共对全省33种720家企业生产的751批次食品相关产品及消费品进行监督抽查,产品抽查合格率为94.54%,比去年同期提高了0.8个百分点;检出41家企业生产的41批次产品不合格,不合格产品检出率为5.46%。其中家用插头插座、电热食品加工设备、防盗安全门等产品不合格检出率在30%-40%。

## 防盗门不合格 检出率40%

记者了解到,防盗安全门产品抽查了全省10家企业生产的10批次产品,重点对防盗安全门产品的外观、永久性标志、钢质板材厚度、尺寸公差及间隙、防盗安全级别、防破坏性能等9个项目进行了检验。共检出4批次产品不符合相关标准的要求,不合格产品检出率为40.0%。从本次监督抽查的检验数据来看,永久性标志、钢质板材厚度、防盗安全级别、防破坏性能、锁具一般要求等项目不

符合国家强制性标准要求。分析不合格原因,主要是生产企业使用板材厚度不达标的钢板进行生产,或者减少锁闭点的数量来降低产品成本。

家用和类似用途插头插座方面,共抽查了全省19家企业生产的20批次产品,重点对家用和类似用途插头插座产品的尺寸、防触电保护、接地措施、插头和移动式插座的结构、固定式插座的结构、防潮、绝缘电阻和电气强度、拔出插头所需的力、温升等13个项目进行了检验。检出4批次产品不符合相关要求,不合格项目为软缆及其连接(弯曲试验)、耐热,不合格产品检出率为20.0%。产品不合格的原因主要是企业为降低成本,使用不合格原材料,并且对出厂检验不按照规定进行或者根本不进行出厂检验。

据悉,省质监局将对本次监督抽查信息在门户网站公布,对几种不合格率较高的产品生产企业进行集体约谈,并依法进行处理。

## 电热食品加工设备 设计存缺陷

今年二季度,省质监局对

全省电热食品加工设备产品共19家企业生产的20批次产品进行监督抽查,检出4家企业生产的4批次产品不合格,产品合格率为80.0%,较2015年合格率86.7%有所下滑。不合格项目涉及对触及带电部件的防护、非正常工作、稳定性和机械危险、结构、电源连接和外部软线、外部导线用接线端子、接地措施、端子骚扰电压。造成主要质量问题的原因是:企业对产品标准理解不透彻、产品设计存在缺陷、故意采用节省成本的结构等。

山东省博兴县鑫兴奥厨房设备厂在去年第2批、今年第2批省抽中,生产的KZ60电热食品加工设备连续不合格,不合格项目涉及机械强度、接地措施等。山东省潍坊市春美防水工程集团有限公司、淄博美亚达家具有限公司、潍坊鑫瑞达门业有限公司、山东华亿铝业有限公司等也是近三年连续两次抽查不合格。

本次抽检,吸油烟机、厨房机械、载重汽车轮胎、婚纱、礼服、儿童家具、家用房间空调器、建筑外墙用涂料、日用陶瓷、天然石材建筑制成品、壁纸、毛巾、应用软件、普通照明灯具、溶剂型木器涂料、机顶盒、液化石油气等产品的不合

格产品检出率为0。此外,儿童服装、餐具洗涤剂、合成树脂乳液内墙涂料、铅酸蓄电池、摩托车轮胎、电冰箱、铝合金建筑型材、防水涂料、牛仔裤、水洗裤、陶瓷地砖、弹簧软床垫等产品的不合格产品检出率低于10%;商用燃气灶具、电风扇等2种产品的不合格产品检出率低于20%。

省质监局质量监督二处陈玉彬处长强调,产品抽检连续不合格及拒检的企业将列为监督检查重点,现已责成相关市质量技术监督局按照有关法律法规,对不合格的产品及其生产企业依法进行处理。今后,将进一步加大对重点产品、重点地区的监督检查力度,对不合格企业进行跟踪监督检查,督促企业落实主体责任,提高产品质量水平。

## 拒绝执法抽检 或将直接认定不合格

记者看到,本次产品质量监督抽查结果公告中,济宁圣族家私有限责任公司所生产的弹簧软床垫出现在拒检企业名单中。据承担抽检的工作人员介绍,该公司不配合抽样人员工作,被认定为拒绝监督抽查。

抽样人员现场调查发现,公司储藏间内有成品及原辅料,以及运货车辆,公司生产车间在正常运转。对于这种不配合行为认定为拒检,该公司并拒绝在监督抽查认定表上签字并盖章。

《产品质量法》第五十六条规定:拒绝接受依法进行的产品质量监督检查的,给予警告,责令改正;拒不改正的,责令停业整顿;情节特别严重的,吊销营业执照。《山东省产品质量监督抽查工作规范》第十九条同时规定:被抽查企业无正当理由拒绝监督抽查的,抽样人员应当填写拒绝监督抽查认定表,列明企业拒绝监督抽查的情况,由当地质量技术监督部门和抽样人员共同确认后上报省局组织监督抽查的部门。

省质监局相关负责人表示,被抽查企业拒绝依法进行抽样的,抽样人员应当耐心做工作,并阐明拒检后果和处理措施,如仍不接受抽查,则对该企业以拒检论处。据了解,在我省以往的抽检过程中,也曾出现过类似拒检行为。省质监局将依据相关法律规定,本着对产品质量负责的态度,依法对拒检企业进行相关处理,视情对企业负责人进行“约谈”。

## 新闻分析

## “三管齐下”优化消费品供给结构 “三线联动”提升消费品质量水平

本报记者 马绍栋

“提升消费品供给质量关系到人民群众日常需求,对构建消费升级与供给改革良性互动格局,推动产业层次向中高端迈进、供需平衡向高水平跃升具有重要意义。”省质监局产品质量监督二处处长陈玉彬告诉记者,要推动消费升级,增强消费信心,首要任务就是提升消费品质量。

经过深入分析山东的工业结构、企业基础、消费品质量状况,研究消费品质量提升的目标方向、方法路径和政策措施,

我省于6月22日正式印发《2016年全省消费品质量提升方案》。方案明确提出以“改善供给结构、提升供给质量”为主题,以“增品种保障基本消费、提品质增加优质消费、创品牌满足高端消费”为主攻方向,按照分级实施、分类操作、压茬滚动、渐次展开的原则,不断扩展提升面,促进全省消费品质量提升。

坚持“整治、提升、创新”三管齐下,就是对一批质量差、市场乱的消费品加大监督整治力度,淘汰一批无效、低端供给,减少资源浪费;提升一批消费品质量水平,优化消费供给

结构,提高大众消费品质;推动一批消费品进行质量创新,冲击世界先进水平,满足高端消费需求。为此,针对与百姓关系密切的重点消费品,省质监局采取“三线联动”的办法,选择电饭煲、电磁炉、豆浆机三种产品开展质量比对,冲击国际领先水平;对社会普遍关注、具有一定质量基础的成品油、电热食品加工设备、校服、家具四种产品开展专项提升,促进重点行业转型升级;同时推动产业聚集度高、社会影响大的重点区域开展质量提升示范区创建活动,全面提高集群区

域产品质量。

记者了解到,我省质监系统正通过畅通12365群众举报渠道,加大明察暗访力度,重拳出击、打假治乱,严查彻办质量违法大案要案,保持打击制售假冒伪劣消费品的高压态势,净化市场环境,提高人民群众对消费品质量的满意度和安全感。今年以来,全省质监部门共查处各类质量违法案件515起,其中人造板案件99起、食品相关案件31起、汽车配件案件24起、家电案件8起、儿童用品案件5起、家具案件4起,另外还有特种设备案件344起。

为加强监管,我省于2015年11月开始试运行“山东省工业产品(含消费品)质量监督管理系统”,截至目前,共采集了8万家消费品生产企业的信息,健全了1.1万家重点消费品企业监管档案(获得生产许可证的企业2361家,通过3C认证的企业4017家),综合了监督抽查、企业调查、专项检查、证后监管、质量约谈和舆情曝光等质量信息。目的是充分运用“互联网+”和“大数据”手段,提高全省产品质量监管业务数据统计分析和应用水平,促进信息化、精准化、动态化监管。